



优步中国的回马枪

□ 李商文

时隔一年，优步中国的年轻人，再一次成了行业的焦点。

惨烈商战

一场决定行业“归属”的惨烈商战，不是行业的终结，而是行业的开始。

2016年的8月1日，滴滴出行和优步中国宣布合并，市场竞争大战暂告段落。一夜之间，优步中国的年轻人，全被划入失败者的阵营。

此前，他们不仅是优步全球体系中的明星，也是中国互联网猎头们争相挖掘的对象。

这个团体带有相似的标签：他们普遍有海外留学背景，工作中用英语交流；加入优步中国前，他们大多是投行、咨询公司或是其他跨国公司的精英。即便履历耀眼，他们依旧需要通过极其严格的六轮考核，才能成为团队的一员。

几乎是宣布合并的那一刻起，舆论便“看穿”了优步中国的结局。毕竟，滴滴与快的打车合并不久，后者便成了历史：软件停止更新、用户全部转移，直至消失在企业名册里。

外界看来，优步中国的结局，

也大致如是。

但这群年轻人并不这么认为。合并后的第一时间，他们的朋友圈出现了同样的文字——“山河湖海，都是我们造梦的地方。”

如这句话所言，这群年轻人，并没有像预料般黯然退场。

11月2日，优步中国在北京举办了一场名为“优的N次方”的发布会。会上，他们带来全面升级的APP，接入“优享”产品，并且以前所未见的方式，展示了未来的出行场景。

汪莹是这场发布会的主讲人，她是原优步中区的总经理，也是三位最高级别的大区经理之一，合并后，她留守并统领优步中国。

这一年多以来，汪莹第一次在盛大场合担当主角，她的登场，也在某种意义上象征了优步中国的回归。

出行是一个巨大的市场，相较于庞大的人口基数和不断演变的需求，出行的供给依旧严重不足。

中国有8亿城市人口，大量四

五线城市的市场有待挖掘。宽度之外，在深度上，不同人群和需求所催生的细分市场也存在大量留白。除此之外，叫车难、出行堵等问题仍然存在，从体验到技术，行业均有很大的提升空间。

这样的大背景下，抓住细分市场、利用技术改善体验，成了优步中国新的开端。

按照汪莹的讲解，优的N次方是优步中国的新体系，它代表了很多“优”的聚合，分别是：

更简洁的APP(秉承极简理念进行全新升级)；更优质的体验(接入优享这一产品)；更经济的价格(与中信银行信用卡中心战略合作，使得打车更经济实惠)；更智能的出行(搭载智能硬件，通过软硬结合的方式满足用户出行的人性化需求)；以及未来更多智能硬件上车，打造更好的出行体验。

从官方定义看来，这4点似乎没什么大不了，但演示视频播放时，现场却爆发了一阵欢呼：通过软硬(优享+智能硬件)结合的模式、将更多科技引入出行，优步中国似乎找到了一条新路。

收入提升，准入标准和义务也随之提升。通过严格的考试和评判，优享从多维筛选司机，保证良好的服务品质。这之后，他们还通过后期调查、端内埋点数据管控行服务质量。在此基础上，为乘客提供“刚刚好”的服务。

这两侧的改良，实际都是立足人性化、以人为本，藉此对出行流程进行改造。

真正站在两端思考的优享，很快赢得了两端的信任。2月至今的时间里，优享迅速登陆国内25个主要城市，30万优享司机投身其中，为超过530万位乘客提供了出行服务，日单量最高达到了200万。

对于出行行业而言，这样的成绩已经堪称奇迹，但优步中国团队依旧感到困惑：海量数据汇聚的结果告诉他们，6项服务的达标率是89%，还有11%的部分亟待改善。

这11%的难点在于，行驶的车内，是人和人相处的密闭空间，人的复杂性，造就了相处空间中的盲区。

有的乘客怕冷，有的乘客怕热；有的乘客爱聊天，有的不喜欢交流；如果乘客觉得温度不合适，但是他又不想和司机沟通，该怎么处理？如果前面乘客留下了异物，而司机没有及时察觉到，又该怎么处理？

司乘教育、数据统计、软件系统，这些软措施，并不能从根本上解决这些问题。几番探索之下，优步中国最终找到了答案：智能硬件。

智能硬件

智能硬件是一个很火的词，一大批传统行业都试图与之产生联系。但在出行这个新兴产业里，个性化智能硬件的应用却是一片荒漠，因为这里早已有了核心硬件——智能手机。

手机串联起了出行场景中从下单到支付的所有环节，但它的重点在于两端，对于车内体验的贡献不多。

此前，业内企业均希望通过准入门槛和教育提升司机的标准和素质，以满足行驶体验的需要，但随着乘客需求的持续提升，软性措施已不足以。

优享诞生于冬天，初始，它便遇到了软件解决不了的问题。因为供暖等原因，北方整体空气质量下降，车外有雾霾，车内长时间封闭的环境，司机和乘客都受影响。

过去，这是司空见惯的状况，众人早已习惯。但在6项“刚刚好”的标准面前，这些“司空见惯”成了难以忍受的红线。

为了解决这个问题，优步团队逼迫自己不断想办法，并最终跳出了行业的思维定势，将目光锁定在了智能硬件。

第二个冬天还未来临，优步中国的第一代智能硬件已经悄然上阵。该硬件以去雾霾、净化空气为核心功能，每当乘客上车，智能硬件便会启动祛味、净化两项基础功能，还配有间断性香氛功能。

在北京，将有3000台优享车辆搭载第一代智能设备。这些智能空气净化器，打造了健康舒适的车内环境，乘客可通过优步中国APP随时查询PM2.5指数。

前期实验阶段，500台智能硬件上车后，如潮的好评甚至超过了团队的预期。前期调研显示，88%的乘客表示非常喜欢，更有不少人专门为硬件而来。司机们亦是赞不绝口，称如此清新的“工作环境”前所未有。这个结果激发了优步团队的灵感：软件做不到100%，就用硬件填补空缺。

发布会上，团队也提出了智能硬件的第二代产品构

想，它的升级主要包括三个方面：

新增夜间上车LED提示，让乘客在无论多么纷杂的环境中，一眼就能找到自己的车；增强空气净化功能，让空气净化能力提升50%以上；新增自动检测车内温度及音量功能，提醒司机适时调整。

所有功能，都是围绕“车内无异味”、“车内温度适宜”、“安静不打扰”等标准展开。

智能硬件解决了优步中国的难题，也为出行市场的用户体验打开了一个新世界。智能硬件，实际就是司机理解乘客需求、乘客自主把控需求的媒介。这条路，理论上可以无限进化。

二代智能硬件之后，还有第三代、第四代。沿着这一思路，领跑一步的优步中国，已经设计出了未来出行的全程体验模式：

订单完成后，优享助手会首先进行环绕扫描，检测是否有异物。随后，系统会自动派发最合适、距离最近的订单，帮助司机节省时间，提升运营效率。

订单确认后，语音助手及时进行双方沟通，确定乘客的时间和位置。乘客准备出发时，可以通过AR全景地图，迅速找到预订的车辆。

行程中，乘客将享受一段私密、舒适的旅程：独立耳音的应用，确保司机互相不干扰；联动净化系统，可以随时改善空气质量；除此之外，乘客还可以通过软件调节音乐、温度、香气，甚至可以按照心情设定车内“天气”，实现自由把控……

一个精准的细分市场定位，一次软硬端的调整，优步中国打了一场漂亮的“回归”战，也为平淡许久的出行市场平添热度。

中国的出行市场，已经脱离跑马圈地、以“烧钱”圈流量的野蛮生产期。更美好的出行体验、更智能化的服务网络，成了新的探索路径。新时期，立足细分市场，切实解决乘客微观问题的应用，或将成为最大赢家。

